



ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗНАЧИМОСТИ, ДЕЛО ЧЕСТИ КАЖДОГО ГРАЖДАНИНА

Патриотическое сознание российских граждан — важнейшая основа единства общества

Пять лет назад, в августе 2000 года, указом президента РФ Владимира Путина «О Российском организационном комитете «Победа» было положено начало подготовке к празднованию юбилея этого исторического события, которое граждане нашей страны назвали самым значимым в XX веке. Указ президента определил и статус подготовки к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов как дело государственной значимости. Позже был утверждён состав Российского организационного комитета «Победа», возглавил который президент Российской Федерации. В состав оргкомитета вошли руководители министерств и ведомств, президентских структур, общественных организаций, депутаты Федерального собрания России. Среди них — министр обороны С.Б. Иванов (заместитель председателя оргкомитета «Победа»), заместитель председателя Государственной думы Федерального собрания РФ А.Н. Чилингаров; председатель Российской ассоциации героев генерал В.И. Варенников, министр образования РФ А.А. Фурсенко, президент Международного благотворительного фонда «Победа — 1945 год» и другие государственные и общественные деятели.

Комитету было поручено осуществление мер, направленных на подготовку к 60-летию Великой Победы, на повышение международного престижа Российского государства, на решение проблем ветеранов Великой Отечественной войны, боевых действий на территории СССР и других государств, а также на воспитание молодёжи в духе патриотизма. Российский организационный комитет стал координатором работы федеральных и региональных органов власти, общественных организаций в этом направлении.

В августе 2003 года президент РФ утвердил Перечень основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 60-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

В апреле прошлого года к работе оргкомитета «Победа» присоединилась рабочая группа по подготовке и проведению юбилея, созданная по решению президиума Государственного совета Российской Федерации. Рабочая группа изучила региональный опыт проведения памятных дат, проанализировала и обобщила информацию о подготовке к празднованию 60-летия Победы на федеральном и региональном уровнях, скорректировала и пополнила намеченные планы с учётом современной политической и социально-экономической ситуации. Было признано, что благодаря объединению усилий федеральных и региональных органов власти, общественности, ветеранских, военно-патриотичес-



ких объединений, молодёжных поисковых отрядов и групп проделана значительная работа, предусмотренная Перечнем основных мероприятий по подготовке и празднованию 60-й годовщины Победы... Основная нагрузка в этой работе легла на регионы, которые восприняли это как свой гражданский и нравственный долг. Из республик, краёв, областей — практически из всех субъектов РФ — в оргкомитет «Победа» поступали многочисленные предложения, советы, шёл активный обмен опытом. В этой работе самое деятельное участие приняли Министерство образования и науки РФ и региональные органы управления образованием.

Во всех регионах разработаны программы подготовки к празднованию 60-летия Победы, определены направления патриотического воспитания школьников. Оно проводится в музеях боевой славы, где проходят уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, в процессе мемориально-поисковой деятельности, которую ведут подростково-молодёжные отряды. У каждого региона свои особенности, «своя война»: Москва, Волгоград, Курск, Белгород — всё это места исторических сражений, вошедшие в учебники истории. Подготовка к празднованию юбилея Победы оживила страницы истории, сделала подвиг старших поколений ближе современным подросткам, способствовала возрождению традиций. Именно этот благотворный результат патриотического воспитания отметил президент РФ Владимир Путин в своём письме членам юнармейского движения г. Пятигорска Ставропольского края, которые несут вахту на Посту Памяти. В письме главы государства говорится: «Принимаю ваш рапорт о результатах активной общественной, поисковой, исследовательской работы. Ваши успехи твёрдо свидетельствуют о возрождении традиций военно-патриотического воспитания молодых россиян в духе честного и самоотверженного служения Отечеству.

Бережное отношение к истории нашей страны, к воинской славе отцов и дедов — первый и совершенно необходимый шаг к строительству обновлённой, крепкой и стабильной России. Мы должны сохранить живую связь поколений. Поэтому особенно важно, что юные патриоты с огромным уважением прислушиваются к голосу ветеранов. Рад, что вы оказываете реальную помощь участникам Великой Отечественной, вселяя в них надежду на то, что новое поколение россиян будет достойно великого подвига фронтовиков.

Мы вправе гордиться нашими корнями, нашей историей. Любите Россию, дорожите традициями ветеранов, учитесь у них мужеству, взаимопомощи, верности долгу. Уверен, что у юнармейского движения большое будущее. От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, энергии, оптимизма и новых успехов!

Президент Российской Федерации *В.В. Путин*».

Разнообразнее и целенаправленнее стала деятельность учреждений образования по подготовке молодёжи к службе в рядах Российской армии.

Рабочая группа отметила вместе с тем, что по некоторым аспектам подготовка к юбилею Великой Победы ведётся в традици-

онном ключе и, к сожалению, не лишена бюрократизма и формализма. Многие мероприятия повторяют то, что уже неоднократно проводилось, и это снижает их эмоциональный, воспитательный уровень. Редко проводятся новые социальные акции, ведётся поиск новых подходов к реализации традиционных задач — подготовки к юбилею. В первую очередь это касается мемориально-поисковой и патриотической работы.

В июле прошлого года рабочая группа Президиума Госсовета подготовила доклад Совету Федерации Федерального собрания РФ. В этом документе, в частности, говорится: «Победа в Великой Отечественной войне определила ход мировой истории, современные успехи нашего государства и его дальнейшее развитие. 60-я годовщина связана не только с исторической памятью нашего народа. Она напрямую касается нравственных устоев российского общества, сказывается на международном престиже страны. И подготовка к предстоящему юбилею должна стать задачей всех ветвей и органов власти, всех регионов России, делом чести каждого гражданина.

Вторая мировая война стала самой кровопролитной катастрофой XX века, а победа в ней Советского Союза — самой Великой Победой столетия. Героическая борьба наших народов за независимость и свободу Родины предопределила окончательный разгром нацизма и итоги Второй мировой войны. **Наша Победа — основа для укрепления морального духа всей нации, гордости за свою страну, за её победы и достижения для осознания своей общности и сплочённости.** Российское военное наследие, опыт героической защиты Родины и фронтового братства — это не только предмет исследования военных историков. История Великой Отечественной, всей Второй мировой войны — неисчерпаемый источник формирования и восстановления преемственности поколений, победных традиций.

Глубокие и обширные знания о войне, её трагических и героических событи-



ях, знание о подвигах конкретных героев могут пробить стену равнодушия нового поколения, вернуть в молодёжную культуру тот пласт нашей национальной исторической памяти, который связан с Великой Отечественной войной. Для этого мы должны широко использовать и внедрять все самые современные средства адаптации этой тематики к восприятию молодёжной аудиторией. И, разумеется, поддерживать инициативы молодых, в том числе тех, кто давно и активно участвует в поисковом и военно-патриотическом движениях.

Сегодня, спустя 60 лет после Победы, мы сталкиваемся с попытками переиначить и исказить правду о войне, принизить роль борцов с фашизмом, оправдать преступления против человечности. Допускаются различные, далёкие от объективности, трактовки реальных военных событий 1941—1945 годов. И в первую очередь **неоспоримого, решающего вклада нашей страны в разгром фашизма, её роли в освобождении и возрождении Европы, влияния на её развитие после войны.**

«Стерилизация» сознания, исторической памяти — одна из самых серьёзных проблем, которую необходимо предотвратить в ходе подготовки к юбилею Победы. Нельзя допустить ревизии истории. Мы не имеем права предать память героев войны, забыть её главных участников — ветеранов, допустить, чтобы наша молодёжь ничего не знала о Великой Отечественной войне.

60-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне должна расставить исторические приоритеты, восстановить правду о войне и триумфе нашей страны.

В докладе рабочей группы Президиума Госсовета поставлена задача — всемерно избегать формализма в этом деле государственной важности. Нужно так подготовиться к празднику и так его провести, чтобы радиус его действия не ограничивался только столичными городами, а широко отмечался в каждом уголке России. Важно сделать акцент на созидательные стороны юбилея, на его духовный

и воспитательный потенциал. «Мы обязаны, — говорится в докладе, — так подготовиться к празднику и так провести его, чтобы его не забыли, чтобы юбилейные торжества имели долгую историческую жизнь, стали традицией, которую чтут и продолжают из поколения в поколение».

Подготовка к празднованию 60-летия Великой Победы подняла на новый уровень и проблему патриотического воспитания школьников и молодёжи. Параллельно с государственным характером подготовки к юбилею была разработана государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006—2010 годы» как органичное продолжение той работы, которая велась в период подготовки к празднованию 60-летия Победы. (Полностью программа опубликована в № 1 НО за этот год.) Программа разработана по поручению Правительства Российской Федерации в соответствии с Концепцией патриотического воспитания граждан страны и с учётом предложений федеральных и региональных органов исполнительной власти, научных, образовательных учреждений и общественных организаций, творческих союзов, религиозных конфессий. Программа носит межведомственный характер. В ней, в частности, говорится: «В соответствии с национальными и стратегическими целями государства в части укрепления обороноспособности страны, повышения материального уровня и качества жизни населения России Программа определяет содержание и основные пути развития системы патриотического воспитания граждан, её основных компонентов и направлена на дальнейшее формирование патриотического сознания российских граждан как важнейшей ценности, одной из основ духовно-нравственного единства общества... Программа имеет государственный статус. Государство в лице Правительства Российской Федерации консолидирует усилия органов всех ветвей власти, местного самоуправления и общественных объединений в интересах комплексного и последовательного решения проблем патриотического воспитания... Программа взаимосвязана с такими федеральными программами, как «Молодёжь России», «Дети России».

Пожалуй, впервые за последние 15—20 лет на государственном уровне сказано с такой чёткостью и определённо о значении патриотического воспитания, национального самосознания, исторической памяти, о гордости за нашу Родину, за ратный подвиг народа, о всемирно-историческом значении нашей Великой Победы.

Эта государственная позиция, эти документы на многие годы определяют направление и характер деятельности школ и вузов в области патриотического и нравственного воспитания. Программа ставит не только стратегическую, но и тактические цели: не превратить воспитание патриотов в кампанию, связанную даже с такой великой датой, как 60-летие Победы. **Воспитание гражданина-патриота — стратегическая цель школы. Была, есть и будет.** И пусть фальсификаторы всех «научных» и политических уровней не усердствуют: им не удастся «стерилизовать» сознание



молодёжи, размыть историческую память наших сограждан.

Пусть негодяи всех рангов, фальсифицируя мысль публициста Сэмюэля Джонсона, утверждают, что патриотизм — «последнее прибежище негодяя». А по точному русскому переводу этот афоризм звучит так: патриотизм — последнее оправдание него-

дяя. Нет, господа фальсификаторы и провокаторы, патриотическое сознание наших граждан остаётся важнейшей ценностью, одной из основ духовно-нравственного единства общества.

Это сказано на государственном уровне. Такова государственная политика в области воспитания детей, молодёжи и всех граждан России.

Этой политикой и будут руководствоваться школа, учительство и всё педагогическое сообщество. **НО**

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!

Дорогие коллеги и друзья!

Шестьдесят лет прошло с того исторического дня, когда был подписан акт о капитуляции фашистской Германии во Второй мировой войне, ставшей для нас, россиян, Великой Отечественной. Но историческая память нашего народа свято хранит те чувства радости и гордости за свою страну, которые наши соотечественники испытали в этот светлый день. И чем дальше уходит в прошлое самая чудовищная и кровавая война в истории человечества, тем глубже мы осознаем величие подвига русских людей, решающую роль победы в этой войне для дальнейшего развития человечества, утверждения идеалов мира, гуманизма и демократии.

Сегодня мы склоняем головы в знак скорби о миллионах павших в боях советских воинов, уничтоженных мирных жителей городов и сел нашей Отчизны, об угнанных и пропавших на чужбине.

Мы отдаем дань глубочайшего уважения тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, кто своим самоотверженным трудом ковал победу в тылу на оборонных предприятиях, объектах государственного значения, восстанавливал разрушенные города и села.

Мы испытываем огромное чувство гордости, за тот неоценимый вклад, который был внесен в годы войны представителями образования, молодёжью, всеми, кто учил и учился в то тяжёлое время. Именно благодаря высокому уровню подготовки специалистов, совершенству боевой техники, созданной нашими учёными и инженерами, была сломлена невиданная доселе мощь военной машины гитлеровской Германии. В годы войны подавляющее большинство молодых граждан нашей страны прямо со школьной скамьи бесстрашно шли с оружием в руках защищать свою Родину, стали мощным заслоном на пути врага. Немногие из них вернулись с полей сражений, но именно те, кто выжил в эти суровые годы, — и подняли из руин города и заводы, засеяли поля, освоили целину, овладели атомной энергией, первыми в мире покорили космическое пространство. Это Вам, участники Великой Отечественной войны, мы обязаны многими выдающимися достижениями, Ваше наследие, мысли и труды до сих пор служат для нас источником и символом развития и процветания нашей страны.

Ветераны Великой Отечественной и сегодня обладают духовными и нравственными возможностями для того, чтобы учить и воспитывать нашу молодёжь, вести научную работу, жить общими со всей страной заботами. Отрадно, что Вы и сейчас продолжаете отдавать все свои душевные силы людям и славным делам.

Празднуя в 60-й раз День Победы, мы надеемся, опираясь на славные традиции нашего народа-победителя, вывести российское образование на передовые позиции, отвечающие возможностям и потребностям XXI века, развитию демократического общества, становлению сильного государства и эффективной экономики, основанной на знаниях. Для этого нам предстоит провести огромную работу по улучшению качества образования и профессиональной подготовки, добиться тесного взаимодействия образования, науки и производства, обеспечить полноценное использование интеллектуальных ресурсов.

С особым чувством мы обращаемся к представителям молодого поколения, которые знают о Великой Отечественной войне только из книг и фильмов, музейных экспозиций, рассказов участников и очевидцев тех событий шестидесятилетней давности. Мы делаем и будем делать всё возможное для того, чтобы не разрушилась неразрывная связь поколений, чтобы для современных юношей и девушек оставались примером героический подвиг русского народа, его патриотическое прошлое на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны.

Слава ветеранам Великой Отечественной войны! Крепкого Вам здоровья на долгие годы активной жизни, благополучия, всеобщей заботы, любви и уважения!

Низкий поклон всем павшим и всем, кто не дожил до этой знаменательной даты!

А лучшим подарком для всех нас пусть будет мирное небо над головой и сильная непобедимая Россия. Будем в наше мирное время своими делами и помыслами достойны Великой Победы.

Руководитель Федерального агентства по образованию Г.А. Балыхин